

## **ЮРИДИЧЕСКАЯ ПРАКТИКА LEGAL PRACTICE**

УДК 316.334.4

### **АДВОКАТУРА СЕГОДНЯ – ПРАВОВОЙ ИНСТИТУТ, ПРИЗВАННЫЙ ОСУЩЕСТВЛЯТЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНУЮ ПРАВООЩИТНУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ**

**Г. С. ГОРОВЕЦ<sup>1</sup>**

*Юридическая консультация Горецкого района  
Могилевской областной коллегии адвокатов, Горки, Беларусь*

<sup>1</sup>Эл. адрес: *advokat-ukGORKI@mail.ru*

26 июня 2019 года отмечалось 97 лет со дня образования адвокатуры Республики Беларусь. В статье рассматривается адвокатура в Республике Беларусь как правовой институт, призванный осуществлять профессиональную правозащитную деятельность, оказывать квалифицированную юридическую помощь гражданам и юридическим лицам, всем, кто в этом нуждается. Автор работы – адвокат с 25 летним стажем работы – отмечает интересный, динамичный характер работы адвокатов как самых грамотных представителей юридической профессии. Описываются общие подходы в работе органов адвокатского самоуправления, деятельности адвоката в качестве защитника и представителя, финансирования адвокатской помощи, а также краткие сведения об истории и достижениях адвокатуры Горецкого района Могилевской областной коллегии адвокатов.

**Ключевые слова:** адвокатура, адвокатское самоуправление, юридическая консультация Горецкого района, защитник, представитель, договор на оказание юридической помощи, финансирование адвокатской помощи.

#### **Введение**

26 июня 2019 г. отмечается 97 лет со дня образования адвокатуры Республики Беларусь. Институт адвокатуры в Белорусской ССР был утвержден 26 июня 1922 г.

Адвокатура в Республике Беларусь представляет собой правовой институт, призванный осуществлять профессиональную правозащитную деятельность, оказывать квалифицированную юридическую помощь гражданам и юридическим лицам, всем, кто в этом нуждается.

#### **Основная часть**

В соответствии со статьей 62 Конституции Республики Беларусь «Каждый имеет право на юридическую помощь для осуществления и защиты прав и свобод, в том числе право пользоваться в любой момент помощью адвокатов и других своих представителей в суде, иных государственных органах, органах местного управления, на предприятиях, в учреждениях, организациях, обще-

ственных объединениях и в отношениях с должностными лицами и гражданами. В случаях, предусмотренных законом, юридическая помощь оказывается за счет государственных средств. Противодействие оказанию правовой помощи в Республике Беларусь запрещается».

Согласно Закону Республики Беларусь «Об адвокатуре и адвокатской деятельности» № 334-З от 30.12.2011 г. в ред. от 11.07.2017 г. № 42-З) адвокатская деятельность не является предпринимательской деятельностью.

Органами адвокатского самоуправления являются съезд адвокатов и коллегии адвокатов. В Республике Беларусь образуются Белорусская республиканская и территориальные (Минская городская и областные) коллегии адвокатов. Территориальные коллегии созданы по областям: Могилевская, Витебская, Гомельская и т. д. В свою очередь в состав территориальных коллегий адвокатов входят юридические консультации. Адвокатура нашего района представлена юридической консультацией Горецкого района, которая входит в состав Могилевской областной коллегии адвокатов. Первые упоминания о юридической консультации Горецкого района известны с апреля 1974 г. Заведующим юридической консультацией в то время была Попова Нина Андреевна – высококвалифицированный профессионал, любивший свою работу, интеллигентная, порядочная женщина.

В данное время адвокатура Горецкого района представлена двумя адвокатами – заведующим юридической консультацией Горецкого района Горовец Галиной Сергеевной и адвокатом юридической консультации Фомичевой Наталией Анатольевной.

Адвокатура Горецкого района имеет свою историю и свои достижения. Постановлением коллегии Министерства юстиции Республики Беларусь от 16 июня 2015 г. № 42/50 юридическая консультация Горецкого района стала победителем конкурса в номинации «Лучшая юридическая консультация областной, Минской городской коллегии адвокатов» по итогам работы за 2014 г. в первой группе с численностью до 5 адвокатов. За данную победу юридическая консультация награждена Дипломом победителя конкурса.

Благодаря инициативе и активным действиям адвокатов юридической консультации Горецкого района в Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь были внесены изменения, согласно которым свидетель получил право пользоваться помощью адвоката при производстве процессуальных действий. Участие адвокатов юридической консультации Горецкого района в решении данного вопроса заключалась в том, что, исходя из ситуации, сложившейся на практике именно нашей консультации, возникла острая необходимость в обращении к руководству Могилевской областной коллегии адвокатов и Белорусской Республиканской коллегии адвокатов с инициативной внесением поправки в уголовно-процессуальный кодекс.

Адвокат юридической консультации Горецкого района Н. А. Фомичева одна из немногих адвокатов Могилевской областной коллегии адвокатов, прошедших обучение и получивших свидетельство медиатора в Министерстве юстиции Республики Беларусь.

Заведующий юридической консультацией Горецкого района Горовец Галина Сергеевна, занимающая эту должность на протяжении 20 лет, имеет стаж адвокатской деятельности более 25 лет, неоднократно награждалась грамотами и дипломами Министерства юстиции Республики Беларусь и Могилевской областной коллегии адвокатов.

За пятилетний период лет (2014–2018 гг.) адвокатом Горовец Г. С. была выполнена, в частности, следующая работа: дано советов – всего 513, из них 160 бесплатно; составлено документов – всего 277, из них 19 бесплатно; проведено дел на следствии – всего 118, из них 67 в порядке ст. 46 УПК; проведено дел в суде – всего 76, из них 44 в порядке ст. 46 УПК; проведено гражданских дел в суде – 43; проведено административных дел в суде – 27; прочие поручения – 23; проведено дел по второй инстанции – 1 уголовное, 1 административное, 2 гражданских; дано бесплатных юридических консультаций до первого допроса – 223.

В соответствии с Законом Республики Беларусь «Об адвокатуре и адвокатской деятельности» адвокаты вправе осуществлять адвокатскую деятельность в адвокатском образовании в форме юридической консультации или адвокатского бюро либо индивидуально. Адвокат, принявший решение осуществлять адвокатскую деятельность индивидуально либо стать учредителем (участником) адвокатского бюро, должен иметь стаж работы в качестве адвоката не менее трех лет. Адвокаты, работающие в бюро либо индивидуально, все равно состоят в коллегии адвокатов.

Адвокатом в Республике Беларусь может быть физическое лицо, являющееся гражданином Республики Беларусь, имеющее высшее юридическое образование и стаж работы по специальности не менее трех лет, прошедшее стажировку и сдавшее квалификационный экзамен, получившее лицензию на осуществление адвокатской деятельности и являющееся членом территориальной коллегии адвокатов.

Адвокаты иностранных государств, действующие в соответствии с международными договорами Республики Беларусь, могут оказывать юридическую помощь на территории Республики Беларусь после включения их в Реестр адвокатов, адвокатских бюро, юридических консультаций и специальных разрешений на право осуществления адвокатской деятельности.

К осуществлению адвокатской деятельности не допускается лицо: признанное в установленном порядке недееспособным или ограниченно дееспособным; ранее совершившее умышленное преступление; исключенное из коллегии адвокатов, а также уволенное из правоохранительных и других органов и организаций по дискредитирующим обстоятельствам в течение трех лет со дня принятия соответствующих решений об увольнении; и т. д.

Адвокат вправе привлекать по трудовому договору помощников адвоката. Время работы в качестве помощника адвоката при наличии у него юридического образования включается в стаж работы по специальности. Помощник адвоката выполняет вспомогательную работу, присутствует в судебных заседаниях.

В соответствии с п. 1.3 Постановления Министерства юстиции Республики Беларусь «О порядке исчисления стажа работы по специальности соискателей специальных разрешений (лицензий) на право осуществления адвокатской деятельности» № 219 от 18.12.2018 г. в стаж работы по юридической специальности (а именно она идет в трехгодичный стаж для дальнейшей работы в качестве адвоката) включается работа в качестве помощника адвоката при условии наличия у него юридического образования.

Адвокат в своей деятельности независим и подчиняется только закону. Запрещается вмешательство в профессиональную деятельность адвоката, осуществляемую в соответствии с законодательством, либо препятствование этой деятельности каким бы то ни было образом, а также требование от адвоката сообщения каких-либо сведений, составляющих адвокатскую тайну, либо требование таких сведений от стажеров и помощников адвоката.

Юридическая помощь оказывается адвокатами на возмездной основе путем заключения договора на оказание юридической помощи. Это связано с тем, что труд адвоката оплачивается за счет средств, поступивших от клиентов за оказанную им юридическую помощь, а также средств республиканского или местного бюджетов (ст. 46 УПК) за вычетом фиксированного взноса на содержание коллегии адвокатов, в которой состоит данный адвокат, и взносов по обязательному государственному социальному страхованию и подоходного налога.

Однако есть услуги, оказываемые адвокатами бесплатно. Например, юридические консультации по алиментным обязательствам, по трудовому праву, если не требуется изучение документов, жертвам насилия, несовершеннолетним и т. д.

Услуги, оказываемые адвокатами по уголовным делам в порядке ст. 46 УПК, заключаются в участии защитника по назначению органа, ведущего уголовный процесс. Защитник приглашается, когда об этом просит подозреваемый, обвиняемый; участвует при получении подозреваемым, обвиняемым бесплатной юридической консультации до первого допроса при задержании; также адвокат участвует, когда участие защитника является обязательным (ст. 45 УПК). Обязательное участие защитника требует: несовершеннолетний возраст подозреваемого, обвиняемого; совершение виновным лицом особо тяжкого преступления; не владение обвиняемым, подозреваемым языком, на котором ведется производство по уголовному делу; когда в силу физических или психических особенностей лицо не может осуществлять самостоятельно свою защиту в уголовном процессе и т. д. В этом случае труд защитника оплачивается финансовым органом соответствующего исполнительного комитета, а затем по исполнительному листу сумма, выплаченная за работу адвоката, взыскивается с гражданина.

В уголовном и административном процессах адвокат выступает в качестве защитника, в гражданском процессе – в качестве представителя. Причем в гражданском процессе адвокат может представлять интересы лица без участия

доверителя, действуя по нотариально заверенной доверенности. Адвокат-защитник полностью поддерживает позицию своего подзащитного. Единственным отступлением от этого правила является ситуация, когда обвиняемый признает свою вину, а защитник видит, что вина этого лица не нашла своего подтверждения. Тогда защитник просит оправдать своего подзащитного.

### **Заключение**

Работа адвоката интересная, динамичная. Адвокаты считаются самыми грамотными представителями юристов. Мы владеем всеми отраслями права. Стоим у истоков гражданских дел. Чтобы грамотно составить правовой документ адвокату приходится изучить большое количество правовых документов. Жизненные ситуации, с которыми к адвокату приходят граждане, как правило, очень сложные. Адвокату приходится быть психологом, потому что к каждому человеку необходим индивидуальный подход. Надо уметь не только оказать квалифицированную помощь обратившемуся лицу, но и выслушать его, порой, посочувствовать.

Если кому-то кажется, что трудно защищать лицо, совершившее преступление, это неверная позиция. Настоящий адвокат всегда вникнет в причину и условия, приведшие человека на скамью обвиняемых. Как правило, эти причины многое объясняют. В практике адвокатов юридической консультации Горьковского района много случаев, когда граждане, которым была оказана помощь в трудоустройстве, восстановлении документов и др., кардинально меняли в лучшую сторону свой образ жизни, социализировались, получали образование, профессию, создавали семьи и становились полноценными членами общества.

Работа адвоката в юридической консультации города районного масштаба отличается от работы адвокатов больших юридических консультаций. В больших консультациях адвокаты специализируются на отдельных отраслях права. Некоторые адвокаты проводят преимущественно уголовные дела, некоторые адвокаты участвуют при рассмотрении семейных споров либо жилищных, земельных. Адвокаты небольших юридических консультаций участвуют в делах, затрагивающих различные отрасли права. В связи с этим им приходится постоянно повышать свой профессиональный уровень, следить за изменениями в законодательстве. Адвокаты юридической консультации Горьковского района регулярно проходят курсы повышения квалификации в УО «Институт переподготовки и повышения квалификации судей, работников прокуратуры, судов и учреждений юстиции Белорусского государственного университета».

Также адвокаты юридической консультации Горьковского района проводят правовую пропаганду. Мы публикуем статьи в местной районной газете, выступаем с лекциями и беседами в школах г. Горьки и трудовых коллективах.

# LAWYER TODAY – A LEGAL INSTITUTE CALLED TO CARRY OUT PROFESSIONAL HUMAN RIGHTS PROTECTION ACTIVITY

© 2019 G. S. GARAVETS<sup>1</sup>

*Legal Advice of the Gorki District of the Mogilev Regional Bar Association*

<sup>1</sup>*E-mail: advokat-ukGORKI@mail.ru*

June 26, 2019 marks 97 years since the establishment of the Bar of the Republic of Belarus. The article considers the legal profession in the Republic of Belarus as a legal institution, designed to carry out professional human rights activities, to provide qualified legal assistance to citizens and legal entities, to all who need it. The author of the work, a lawyer with 25 years of experience, notes the interesting, dynamic nature of the work of lawyers as the most competent representatives of the legal profession. It describes the general approaches in the work of lawyer self-governing bodies, the activities of a lawyer as a defender and representative, the financing of lawyers' assistance, as well as brief information about the history and achievements of the Bar of the Gorki District of the Mogilev Regional Bar.

**Keywords:** advocacy, attorney self-government, legal advice to the Gorki district, legal assistance contract, financing of legal assistance.

УДК 347.637

## НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ О ПРИЗНАНИИ ДЕТЕЙ НАХОДЯЩИМИСЯ В СОЦИАЛЬНО ОПАСНОМ ПОЛОЖЕНИИ

С. Н. ТАРАНОВ<sup>1</sup>

*Отдел внутренних дел Горецкого районного исполнительного комитета, Горки, Беларусь*

<sup>1</sup>*Эл. адрес: TaranovSergei81@yandex.ru*

В статье кратко, но в тоже время комплексно рассмотрены вопросы признания детей находящимися в социально опасном положении. Приведен краткий перечень нормативно-правовых актов, регулирующих данную область. Определены имеющиеся актуальные проблемы в профилактике семейного неблагополучия и признания детей находящимися в социально опасном положении, а также предложены основные направления развития правовой системы защиты прав детей.

**Ключевые слова:** социально опасное положение, органы опеки и попечительства, насилие, ребенок, родители, законные представители несовершеннолетнего, семейные правоотношения.

### Введение

На протяжении последних 20 лет белорусское общество достигло значительных результатов в реформировании системы опеки над детьми, унаследованной от коммунистического режима. Эта система была основана на доминировании институционализированных форм опеки над детьми. В 90-е годы считалось, что детский дом и интернат способны позаботиться о ребенке лучше, чем приемная семья. В начале 90-х гг. широко распространилось убеждение в необходимости распространения альтернативных форм опеки над детьми. Это убеждение было связано в первую очередь с негативным влиянием детских до-